

Život Cirkvi

Ročník 15

31/2008



V rómskom národe rastie túžba po Bohu

Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Anjel Pána

Castel Gandolfo (27. júla, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu napoludne zo svojho letného sídla v Castel Gandolfo pomodlil spolu s veriacimi mariánsku modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im prihovoril:

„Drahí bratia a sestry,

v pondelok som sa vrátil z austrálskeho Sydney, z miesta 23. svetových dní mládeže. Ešte stále mám pred očami a v srdci prežívam jedinečnú skúsenosť, vďaka ktorej som sa mohol stretnúť s mladou tvárou Cirkvi. Bola to akoby mnohofarebná mozaika vytvorená z chlapcov a dievčat z celého sveta, ktorí sa stretli v jedinej viere v Ježiša Krista. „Young pilgrims of the world – mladí pútnici zo sveta“ – tak ich volali ľudia s milým výrazom, ktorý vyjadroval podstatu týchto medzinárodných dní, ktoré začal Ján Pavol II. Tieto stretnutia skutočne tvoria jednotlivé etapy veľkého putovania naprieč planétou, aby ukázali, ako viera v Krista vytvára zo všetkých detí jediného Otca v nebesiach a budovateľov civilizácie lásky.

Vlastnou charakteristikou stretnutia v Sydney bolo uvedomenie si centrálnosti Ducha Svätého ako protagonistu života Cirkvi a každého kresťana. Dlhú prípravu v jednotlivých cirkevných spoločenstvách tvorila téma, vyjadrená sľubom, ktorý zmŕtvychvstalý Kristus adresoval apoštolom: „Keď zostúpi na vás Svätý Duch, dostanete silu a budete mi svedkami v Jeruzaleme i v celej Judei aj v Samárii a až po samý kraj zeme.“ (Sk 1,8). Od 16. do 18. júla prítomní biskupi v kostoloch v Sydney konali svoju službu tým, že katechizovali v rozličných jazykoch. Tieto katechézy sa stali chvíľami pre reflexiu



a sústredenosť, ktorá je nevyhnutná preto, aby táto udalosť sa nestala len vonkajšou záležitosťou, ale aby zanechala hlbokú stopu v srdciach.

Večerná vigília pri kríži v srdci mesta sa stala chórovým zvolávaním Ducha Svätého a nakoniec počas nezabudnuteľnej eucharistickej slávnosti v uplynulú nedeľu som vyslúžil sviatosť birmovania 24 mladým z rozličných kontinentov, z ktorých 14 boli z Austrálie, pričom som všetkých pozval k obnoveniu si krstných sľubov. Tak sa tieto Svetové dni mládeže premenili v nové Turíce, z ktorých vyšli noví mladí misionári, aby evanjelizovali svojich vrstovníkov, podobne, ako mnohí svätí a blahoslavení, osobitne ako blahoslavený Piergiorgio Frassati, ktorého relikvie sú uložené v katedrále v Sydney a ktorým sa dostalo nepretržitej úcty počas putovania mladých. Všetci mladí boli pozvaní k nasledovaniu ich príkladu, k prežívaniu osobnej skúsenosti s Ježišom, ktorý premieňa život svojich „priateľov“ silou Ducha Svätého, ktorý je Duchom božej lásky.

Rád by som ešte raz poďakoval austrálskym biskupom, osobitne arcibiskupovi v Sydney, za všetko ich úsilie, ktoré vynaložili pri príprave a za ich srdečné prijatie, ktoré sa dostalo mne a všetkým ďalším pútnikom. Ďakujem aj austrálskym civilným autoritám za ich vzácnu spoluprácu. Osobitná vďaka patrí všetkým tým, ktorí sa vo všetkých častiach sveta modlili za úspešný priebeh tohto podujatia. Kiež všetkých odmení Panna Mária najkrajšími milosťami. Panne Márii zverujem aj obdobie môjho oddychu, ktoré začnem zajtra v Bressanone, medzi vrchmi Alto Adige. Zostaňme zjednotení v modlitbe!“

-ls-/ snímka RV

Iracký premiér pozval Svätého Otca na návštevu svojej krajiny

Vatikán (25. júla, RV) – Pápež Benedikt XVI. v piatok prijal na osobitnej audiencii v letnom sídle v Castel Gandolfo irackého premiéra Nuriho al-Malikiho. Podľa komuniké Svätej stolice stretnutie prebehlo v srdečnej atmosfére a bolo príležitosťou na rozhovor o niektorých základných aspektoch situácie v Iraku, aj v priľahlom regióne. Zvláštnu pozornosť obe strany venovali veľkému počtu irackých utečencov, ktorí potrebujú pomoc, aj s ohľadom na ich želaný návrat do krajiny. Opätovne bolo odsúdené násilie, ktoré takmer každý deň zasahuje rôzne časti Iraku a dotýka sa aj kresťanských komunit, ktoré pociťujú silnú potrebu väčšej bezpečnosti.

Obe strany vyjadrili nádej, že sa krajine podarí nájsť cestu pokoja a rozvoja prostredníctvom dialógu

a spolupráce všetkých etnických a náboženských skupín, vrátane menšín, ktoré s ohľadom na svoju identitu a v duchu zmierenia a úsilia o spoločné blaho, prispievajú k morálnej a občianskej rekonštrukcii Iraku. V závere rozhovorov iracký premiér, ktorý sa stretol aj s vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom a sekretárom pre vzťahy so štátmi Mons. Dominicom Mambertim, pozval Svätého Otca na návštevu svojej krajiny.

V Iraku žije takmer 26,5 milióna obyvateľov, z ktorých sa asi 290-tisíc (1,1%) hlási ku katolíckemu vierovyznaniu. V krajine pôsobí 16 biskupov, 110 diecézných a 33 rehoľných kňazov. Na jedného kňaza pripadá 2029 katolíkov.

-dj-

Aktivity Benedikta XVI. počas letnej dovolenky v seminári v Bressanone

Taliansko (28. júla, RV) – Od pondelka strávi Svätý Otec dva týždne v kňazskom seminári na severe Talianska v diecéze Bolzano – Bressanone, ktorú spravuje Mons. Wilhelm Egger. Už pred príchodom Benedikta XVI. panovala podľa neho v Bressanone atmosféra veľkého očakávania keď v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas povedal:

„Podľa obyvateľov je to veľká radosť a pocta, že práve sem príde Svätý Otec. Technické záležitosti sú už všetky zariadené, keďže 3. a 10. augusta sa hlava Katolíckej cirkvi veriacim prihovorí pred modlitbou Anjel Pána na námestí pred katedrálou, kde sa zmesť až 9 tisíc ľudí. Máme už ich zoznam prítomných počs obidvoch nedeľných modlitieb, musíme ich poznať z bezpečnostných dôvodov.“

Okrem nedeľných modlitieb Anjel Pána sa Svätý Otec počas svojho pobytu 6. augusta – na slávnosť Premenenia Pána stretne s kňazmi seminára, ktorí chcú Benediktovi XVI. položiť svoje otázky.

V sobotu 9. augusta o 18.00 hod. Svätému Otcovi udelia titul čestného obyvateľa Bressanone.

Do letného sídla v Castel Gandolfo Svätý Otec odletí 11. augusta v podvečer. Na letisku Ciampino by mal pristáť o 19. 00 hod.

-sg-

Benedikt XVI. v pondelok cestoval na letnú dovolenku

Vatikán (28. júla, RV) – Pápež Benedikt XVI. v pondelok odcestoval na letnú dovolenku na sever Talianska do Bressanone v oblasti Bolzano, kde pobudne až do 11. augusta v kňazskom seminári. Tam sa s ním môžu stretnúť aj veriaci - v nedeľu 3. a 10. augusta pri nedeľnej modlitbe Anjel Pána.

Pápež Benedikt XVI. trávi svoju dvojtýždňovú dovolenku na severe Talianska aj so svojím bratom Mons. Georgom Ratzingerom. Dovolenu tu spoločne trávili pravidelne dlhé roky aj s ich sestrou Máriou. Biskup z tamojšej diecézy Mons. Wilhelm Emil Egger povedal, že Svätý Otec trávi čas najmä oddychom, ďalej sa modlí, študuje, hrá na klavír a číta noviny. O konkrétnych každodenných krokoch Svätého Otca však nechcel hovoriť, aby zachoval jeho nerušený pokoj keď na tlačovej besede povedal:

„O ničom neviem, a potom, ak by to bolo všetkým známe, pápež by pre davy ľudí nemohol vyjsť ani von. Snažím sa chrániť jeho súkromie. Isté je, že tu má pokoj, môže tu aj písať, ďaleko od každodenných



povinností, čo tiež patrí k dovolenke“ – dodal a pripojil citát sv. Ignáca z Antiochie, ktorý hovorí, že „učiť sa máme aj z biskupovho ticha.“

-sg- snímka RV

Na nedeľnú modlitbu Anjel Pána so Svätým Otcom v Bressanone prídu tisícky pútnikov

Taliansko (31. júla, RV) – V Bressanone kde pápež Benedikt XVI. trávi svoju dovolenku sa už tisícky veriacich tešia na jeho prvé verejné vystúpenie v nedeľu – pri modlitbe Anjel Pána. Na námestie by ich malo prísť až deväť tisíc. O aktivitách Svätého Otca hovorila v rozhovore pre VR riaditeľka časopisu „Il Segno“ Irene Argentierová:

„Príchod pápeža vyvolal veľký záujem, mnohí sú zvedaví a zisťujú kam Svätý Otec chodí na prechádzky a čo robí... Je to dovolenka – ako napokon povedal aj Benedikt XVI. - oddychu, relaxu, času na rozjímanie v modlitbe, odovzdania sa štúdiu a Duchu Svätému. Myslím si, že v týchto dňoch by sme sa aj my mali zamerať na to, čo vlastne znamená v najhlbšom zmysle oddych – pre moderného človeka je totiž oddych často vyhradený len na čas prežitý príliš búrlivo.“

Ako ďalej v rozhovore dodala, pápež nám v tichosti seminára ukazuje, že napriek jeho pozícii v centre mesta zostáva miestom, kde sídli pokoj a modlitba.

„Keď bol kardinál Ratzinger zvolený za pápeža, pozerali sa na neho mnohí ako na prefekta Kongregácie pre náuku viery. V týchto rokoch nám však odhaľuje svoju otcovskú tvár – tvár otca, ktorý je spoločníkom tých, ktorých stretáva na ceste. Keď prišiel v pondelok do Bressanone, bola som aj ja na námestí spolu s pútnikmi a videla som, s akou otcovskou pozornosťou sa zastavoval, podával ruky, pozeral sa do tvári ľuďom, ktorých stretol, pritom všetkých počúval a aj im odpovedal - po taliansky aj po nemecky – skrátka všetkým venoval svoju pozornosť. Presne tak, ako človek, ktorý sa rozhodne kráčať s priateľom, so spoločníkom na ceste.“

-sg-

Benedikt XVI. vymenoval apoštolských nuncií v Uzbekistane a Albánsku

Vatikán (26. júla, RV) – Pápež Benedikt XVI. vymenoval apoštolského nunciá v Uzbekistane, ktorým sa stal doterajší zástupca Svätej stolice pri Ruskej federácii Mons. Antonio Mennini. Ďalej vymenoval apoštolského nu

-dj-

Pontifikát Benedikta XVI. označujú aj ako „zelený“

Vatikán (28. júla, RV/CNS) – Zatiaľ čo pápež Ján Pavol II. bol známy ako veľký cestovateľ, pontifikát jeho nástupcu pápeža Benedikta XVI. si za tri roky vyslúžil prívlastok „zelený“ – aspoň tak to uvádza agentúra CNS a odvoláva sa pritom na stretnutie Svätého Otca s kňazmi počas pobytu v Alpách, kde prvýkrát predstavil svoju koncepciu. Tú spájala myšlienka citlivého prístupu k životnému prostrediu. Keď neskôr Svätý Otec prijal ako dar solárne panely a rozhodol o vysadení lesa, ktorý dokáže premeniť veľké množstvo oxidu uhličitého vyprodukovaného Vatikánom na kyslík, len tým potvrdil svoj záujem o takzvané „zelené témy“.

Ako ďalej uvádza agentúra, počas apoštolskej návštevy Austrálie Svätý Otec posunul svoju koncepciu ešte ďalej, odhalil jej teologický základ a ukázal, že je súčasťou morálneho zákona. Pozornosť mladých vtedy upriamili na Boha, ktorý stvoril celý svet a pripomenul im, že jeho plán stvorenia musíme rešpektovať. Ukázal, že len úcta a rešpekt ku všetkému čo bolo stvorené na zemi aj medzi ľuďmi navzájom môže ľudstvo posunúť dopredu.

-th-

L'Osservatore Romano o encyklike Humanae Vitae

Vatikán (26. júla, RV/Fides/Zenit) – 40. výročie zverejnenia encykliky pápeža Pavla VI. Humanae Vitae o správnom spôsobe regulovania pôrodnosti si pripomenul aj vatikánsky denník L'Osservatore Romano. Jeho riaditeľ v úvodníku pri tejto príležitosti napísal, že text dokumentu „odmieta antikoncepciu“ a vystupuje „proti hedonizmu a politikám plánovania rodičovstva, často uplatňovaným v chudobných krajinách.“ Zároveň však konštatoval, že zverejnenie Humanae Vitae vyvolalo nebývalú polemiku aj v rámci samotnej Katolíckej cirkvi. Ako na margo toho uviedol v roku 1996 vtedajší prefekt Kongregácie pre ná-

uku viery kardinál Joseph Ratzinger, „zriedka sa text v novodobých dejinách magistéria stal tak veľmi známym protirečenia, ako táto encyklika, ktorú Pavol VI. napísal po hlboko bolestivom rozhodovaní.“

Napriek týmto reakciám, ako uvádza Gian Maria Vian, pápež zostal neochvejným vo svojom postoji. 23. júna 1978, týždeň pred svojou smrťou, v príhovore kolégiu kardinálov opätovne potvrdil rozhodnutie, ktoré urobil, „načúvajúc serióznym vedeckým potvrdzeniam“, a ktoré bolo snahou ujasniť princíp úcty voči prirodzenému zákonu a „vedomelému a eticky zodpovednému rodičovstvu“. Riaditeľ L'Osservatore Romano dodáva, že encyklika „predstihla čas, v ktorom bola zverejnená“, pokiaľ ide o vývoj genetického inžinierstva. Ako sa uvádza v samotnom dokumente, „ak nie sme presvedčení, že zodpovednosť stvorenia života by mala byť ponechaná na svojvoľné rozhodnutie človeka, musíme akceptovať, že existujú určité obmedzenia, ktorých prekročenie je nesprávne... Limity, ktoré nikto, či už fyzická osoba alebo verejná autorita, nemôže zákonne prekročiť.“

-dj-

Jezuita Gianfranco Ghirlanda o živote a odkaze sv. Ignáca z Loyoly

Taliansko (31. júla, RV) – „Pane, daj mi tvoju lásku a tvoju milosť a to mi postačí“ – to sú slová sv. Ignáca, ktorého liturgický sviatok si dnes pripomína Katolícka cirkev.

Sv. Ignác z Loyoly – zakladateľ Spoločnosti Ježišovej sa narodil v Španielsku v roku 1491 a zomrel v Ríme v roku 1566. Eucharistickou slávnosťou si dnes sv. Ignáca pripomenú o 19:00 v kostole Del Gesù v Ríme, ktorej bude predsedať generálny predstavený Spoločnosti Ježišovej, otec Adolfo Nicolás.

Podľa slov jezuitského pátra Gianfranca Ghirlandu, rektora Pápežskej Gregorovej univerzity mal svätý Ignác už od začiatku širokú víziu o svete:

„Najprv chcel ísť do Svätej zeme, potom ho však okolnosti priviedli do Ríma a práve tu rozvinul svoj pohľad na celý svet, vďaka tomu, že Rím bol centrom katolicizmu. Jeho hlboká skúsenosť s Kristom ho priviedla sem, aby bránil a hlásal vieru - v tom bolo jeho misionárske poslanie. Tento hlboký zážitok s Kristom je dnes dôležité priniesť do krajín, ktoré túto skúsenosť a živú vieru stratili. Treba im pomôcť obnoviť ich kresťanskú identitu a to ohlasovaním evanjelia ako aj cez dialóg medzi vierou a sekularizovanou postmodernou kultúrou“ – čo je aj podľa otca Ghirlandu misionárska výzva, pred ktorou svet v súčasnosti stojí.

-sg,th-

Predsedkyňa Hnutia fokoláre o stretnutí s Benediktom XVI.: „Dotklo sa duše“

Vatikán (29. júla, RV) – „Bolo to stretnutie, ktoré sa dotklo duše, jedna z tých chvíľ, ktorá ako keby trvala večnosť – krátka, ale neobyčajná. Svätý Otec sa pozeral každému do očí...“ uviedla pre vatikánsky denník *L'Osservatore romano* nová predsedkyňa Hnutia fokoláre Maria Voce po jeho stretnutí s pápežom Benediktom XVI. pri nedeľnej modlitbe Anjel Pána v Castel Gandolfo.

Pri stretnutí boli okrem neho aj ďalší fokolarini – manželia, zástupcovia rodín a dobrovoľníci - najmä tí, ktorí majú na starosti obnovu spoločnosti. Svätý Otec sa prihovril novozvoleným členom, ktorým povedal: „Cirkev si veľmi váži a počíta s hnutím Focolare.“ Novému predsedovi, ktorého do funkcie zvolili začiatkom júla povedal: „Boh vám pomôže“.

-sg-

Modlitba svätého ruženca vo Vatikánskych záhradách

Vatikán (31. júla, RV) – Vo Vatikánskych záhradách sa v utorok večer modlil svätý ruženec ako každý rok na liturgický sviatok sv. Marty. Modlitbu spojenú s procesiou organizovala Asociácia sv. Petra a Pavla a Vatikánska stráž. Procesia išla po piatich zastaveniach, ktoré predstavovali 5 pútnických miest - Panna Mária z Čenstochovej, Guadalupská, Fatimská, Lurdská a Panna Mária Ochránkyňa. Prostredníctvom Vatikánskeho rozhlasu sa k modlitbe pripojili aj rehoľné sestry benediktínky z kláštora Mater Ecclesiae, ktorý sídli priamo v záhradách.

Bolestný ruženec, ktorému predsedal pápežský vikár kardinál Comastri sa prišla pomodliť asi stovka veriacich. Modlitba bola na úmysel mladých, ktorí nežijú usporiadaným životom. Posledný desiatok sa modlili sestry benediktínky. Ich predstavená, matka Sofia Cicchettiiová potom predniesla posolstvo sestier. Poslala v ňom všetkým slová viery, nádeje a kresťanskej lásky a tiež o tom, že prosia Pannu Máriu, aby sa stále viac podobali jej synovi Ježišovi a aby sa tak aj ony, Marty a Márie stali nositeľkami lásky, pokoja a jednoty. Len tak – ako pokračovala matka Sofia – budú nástrojom pokoja pre svet, ktorý prahne po pokoji a jednote.

Modlitbu ruženca zakončilo čítanie z Danteho knihy *Božská komédia*. Na počesť Svätého Otca, ktorý trávi letnú dovolenku na severe Talianska znela na konci modlitby pápežská hymna.

Veriacim zhromaždeným pri Modlitbe svätého ruženca pápež Benedikt XVI. poslal pozdra.

Telegram podpísaný vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom obsahoval výzvu Svätého Otca - „Služte láskavo Ježišovi vo vašich bratoch“. Vo Vatikánskych záhradách sa v utorok večer zišla asi stovka veriacich.

-sg-

Posolstvo kardinála Hummesa na sviatok sv. Jána Máriu Vianney, patróna kňazov

Vatikán (29. júla, RV) – Prefekt Kongregácie pre klerikov kardinál Claudio Hummes (na snímke) sa vo svojom



posolstve prihovára všetkým kňazom pri príležitosti sviatku sv. Jána Máriu Vianneyho, patróna kňazov, ktorý pripadá na 4. augusta.

V posolstve píše o tom, že Cirkev si uvedomuje naliehavú potrebu misiónárskeho poslania a to nielen smerom „k národom“, ale aj

vo prostrediach, v ktorých bola kresťanská viera už po stáročia hlásaná. „Ide o poslanie či evanjelizáciu vo vnútri samotného stáda“ – uvádza kardinál Hummes s cieľom osloviť tých, ktorých Cirkev pokrstila, ale ktorých z rôznych dôvodov nedokázala dostatočne evanjelizovať, či tých, ktorí stratili záujem a vzdialili sa. Ďalej pokračuje:

„Cirkev je vo svojej prirodzenosti misionárkou. „Rozsievateľ vyšiel rozsievateľ“ (Mt 13,3) – hovorí Ježiš. Neobmedzuje sa len na rozsievanie z okna, ale vyjde von z domu. Cirkev vie, že nemôže zostať nečinná a obmedziť sa len na evanjelizovanie tých, ktorí ju hľadajú v jej kostoloch a spoločenstvách. Je potrebné vstať a ísť tam, kde ľudia a rodiny žijú a pracujú. Ísť za všetkými: do podnikov, organizácií, inštitúcií a rozličných prostredí ľudskej spoločnosti. K tomuto poslaniu sú povolani všetci členovia cirkevných spoločenstiev – kňazi, rehoľníci i laici“ – dodal kardinál Hummes, ktorý v závere posolstva spomenul Rok sv. Pavla a Synodu biskupov, ktorá bude v Ríme v októbri. Aj pri príležitosti týchto sviatkov chce všetkých vyzvať k tomuto naliehavému poslaniu.

-sg-

Aj toto leto do Taizé smerujú kroky tisícok mladých

Francúzsko (28. júla, RV/SIR) – Každý rok počas leta prichádzajú zástupy mladých do francúzskej dedinky Taizé, ktorá je domovom ekumenickej komunity, založenej bratom Rogerom.

Aj teraz, každý týždeň, sem prichádzajú asi 3 až 4-tisíc mladých, z asi 30 krajín Európy, ale aj z Ameriky, Afriky a z Ázie. Mnohí z nich prichádzajú každý rok. Toto miesto má svoje čaro - trikrát denne ustanú všetky aktivity a bratia sa spolu s mladými stretnú v Chráme zjednotenia, aby sa spolu modlili. V nesmiernej rôznorodosti a rozmanitosti jazykov a kultúr, mladí z rôznych kresťanských cirkví a denominácií, si na tomto mieste pripomínajú poslanie vydávať svedectvo o láske.

V sobotu 16. augusta si komunita v Taizé pripomenie už 3. výročie smrti brata Rogera, ktorého počas modlitieb uprostred mladých, dobodala pomätená Luminita Solcanová z Rumunska.

Brat Alois, ktorý sa po bratovi Rogerovi stal priorom komunity sa v máji stretol s matkou Luminity a ubezpečil ju o svojich modlitbách. Aj počas stretnutia v katedrále v rumunskom Iasi uistil prítomných, že bratia z komunity sa modlia za túto krajinu a jej mladých, ktorí majú v ich srdciach zvláštne miesto. -th-

Uznesenie talianskej vlády je podľa EÚ diskriminujúce

Taliansko (30. júla, RV/Misna) – V Taliansku sa živo diskutuje o uznesení vlády ohľadne odobrania odtlačkov Rómom či predstaviteľom ďalších etník. Uznesenie totiž odmietol Európsky parlament a vyzval talianskych predstaviteľov, aby prestali s odobraním odtlačkov a aby v prípade nutnosti použili tie, ktoré už v minulosti získali.

Rozhodnutie talianskej vlády je podľa Európskej komisie diskriminujúce a v rozpore so Všeobecnou deklaráciou ľudských práv ako aj smernicami samotnej Európskej únie. Podľa europoslancov má rezolúcia chrániť pred porušovaním ľudských práv a je len prechodným zabezpečením – jej platnosť sa skončí v okamihu, keď talianska vláda prijme nové vyhovujúce uznesenie. Okrem toho sa v rezolúcii uvádza, že najlepším spôsobom ako zabezpečiť ochranu práv menšín, je garantovať im rovnaký prístup ku vzdelaniu, bývaniu a k zdravotnej starostlivosti a tiež im umožniť integráciu do spoločnosti či ochranu pred zneužívaním.

Situácia v Taliansku ovplyvňuje aj ďalšie krajiny - Európsky parlament už vyzval členské štáty, aby preskúmali vlastné zákony a normy z hľadiska možnej diskriminácie menšín. Vyzýva tiež k podpore takých aktivít, ktoré budú viac zamerané na integráciu týchto skupín do spoločnosti. -th-

Diecézne knižnice v Taliansku otvorené pre čitateľskú verejnosť

Taliansko (30. júla, RV) – Dohodu o pričlenení a vzájomnej spolupráci podpísalo v utorok talianske Ministerstvo kultúry a Úrad správy cirkevného kultúrneho majetku. Jej cieľom bolo spojiť cirkevné knižnice s národnými.

Vzájomná dohoda tak otvára nové možnosti aj pre širokú verejnosť spoznať bohatstvo asi 80 cirkevných knižníc. Ako v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas povedal riaditeľ Úradu správy cirkevného kultúrneho majetku don Stefano Russo „dohoda je novým a dôležitým krokom. Je to projekt, vďaka ktorému sa cirkevné knižnice zaradia do národných knižníc. Dôležité z tohto hľadiska je, že veľká časť týchto knižníc sú diecézne knižnice, v ktorých je množstvo antických kníh a rukopisov. Bude teda pre čitateľov oveľa jednoduchšie sa k nim dostať,“ dodal don Russo. -sg-

Viac než 35-tisíc pútnikov vystúpilo v Írsku na Horu sv. Patrika

Írsko (29. júla, RV/CNS) – V nedeľu 27. júla vystúpilo na Horu sv. Patrika na severozápade Írska vyše 35-tisíc pútnikov. Práve na nej sa podľa legendy sv. Patrik postil 40 dní a nocí. Najviac pútnikov sem prichádza v poslednú júlovú nedeľu, ktorá tento rok pripadla na 27. júla. Katolícka cirkev si tento rok pripomína „Rok povolání“, ktorý vyvrcholí 2. mája budúceho roku. V tomto duchu sa teda niesla aj tradičná svätá omša na vrchole hory v kaplnke. Miestny arcibiskup Michael Neary počas nej povedal, že „živá viera a radostné svedectvo kresťanov budú impulzom k zrodeniu novej generácie kňazov“.

Pútnici vystupujú na horu často naboso či dokonca kolenačky. Súčasťou púte by mala byť aj Sviatosť zmierenia a prijatie Eucharistie. Za splnenia týchto podmienok môžu totiž prítomní veriaci získať aj úplné odpustky. -sg,th-

Kardinál Murphy-O'Connor: Putovanie k jednote je ako cesta bez možnosti odbočenia

Veľká Británia (26. júla, RV) – V anglickom Canterbury sa až do 4. augusta koná Lambethská konferencia, na ktorej sa stretlo viac ako 600 anglikánskych biskupov, aby hovorili o zásadných otázkach ďalšieho smerovania Anglikánskej cirkvi. V uplynulých dňoch na nej s prejavom vystúpil prefekt Kongregácie pre evanjelizáciu národov kardinál Ivan Dias a v piatok dostal slovo ďalší predstaviteľ Katolíckej cirkvi – arcibiskup Westminsteru kardinál Cormac Murphy-O'Connor. Delegátom ponúkol pohľad na pokrok v ekumenickom úsilí Anglikánsko-rímskokatolíckej medzinárodnej komisie, v ktorej sa on sám angažoval dlhé roky.

Ako uviedol, je to už niekoľko desaťročí, čo kráčajú anglikáni aj katolíci po ceste smerom k jednote. „Počas týchto rokov sa Katolícka cirkev snažila o dialóg s anglikánskym spoločenstvom ako celkom, s ohľadom na všetky výzvy, ktoré vaša odlišnosť niekedy prináša. Naša Cirkev teda nerada vidí súčasné napätie vo vašom spoločenstve. Podujali sme sa na cestu k jednote, takže nové problémy iba spomaľujú pokrok,“ konštatoval kardinál Murphy-O'Connor a dodal, že budúci dialóg medzi obomi cirkvami nebude ľahký, kým sa určité podstatné záležitosti nevyriešia.

Zároveň sa zamyslel nad tým, či sú Katolícka a Anglikánska cirkev po toľkých rokoch práce o niečo bližšie k zjednoteniu: „Moja odpoveď je áno. Už som veľakrát povedal, že verím, že putovanie k jednote je ako cesta bez možnosti odbočenia pre tých, ktorí túto jednotu úprimne hľadajú a snažia sa o konverziu, ktorá k nej vedie. Viem, že je Kristova vôľa, aby sme boli jedným a akokoľvek dlho to potrvá, toto musí byť náš cieľ. Pápež Benedikt sa k tomu neustále vracia a toto úsilie je stredobodom všetkého, čo koná,“ dodal predseda Konferencie katolíckych biskupov Anglicka a Walesu. Aktuálne napätie v anglikánskom spoločenstve je spôsobené predovšetkým rozporom medzi jej členmi v otázke povolenia biskupskej vysviacky žien a deklarovaných homosexuálov. -dj-

Mons. Padovese o atentátoch v Turecku

Turecko (29. júla, RV) – Turecko zažíva ťažké chvíle po tom, čo si dva bombové atentáty v Istanbule vyžiadali 18 mŕtvych a ďalších sto zranených. – to je výsledok dvoch bombových atentátov v tureckom

Istanbule. 9. júla to bol zasa atentát pred americkým konzulátom, ktorý si vyžiadala 6 mŕtvych. Zatiaľ nie je jasné či za útokmi stoja kurdsí separatisti či islamskí extrémisti. „Turecko môže v týchto ťažkých časoch rátať s podporou Európskej únie“ – povedal na margo atentátov vysoký predstaviteľ pre zahraničnú a bezpečnostnú politiku EÚ Javier Solana.

V tejto súvislosti hovoril o situácii z minulej nedele pre Vatikánsky rozhlas predseda Konferencie biskupov Turecka Mons. Luigi Padovese. Podľa neho problém Turecka je v zachovaní si istej myšlienky laicity voči tomu, čo robí nová vláda.

„Nedá sa však udržiavať myšlienku laicity s podporou vojska a zároveň pokračovať v zlepšeniach v demokratickom zmysle. Myslím si, že Turecko by malo tento problém rozuzliť“ – dodal Mons. Padovese. -sg-

200 nových projektov nadácie Popolorum progressio

Mexiko (28. júla, RV) – 200 projektov spolu za viac ako dva milióny stotisíc amerických dolárov vybrala nadácia Popolorum progressio, ktorej správna rada zasadala od 9. do 12. júla v mexickej Guadalajare. Projekty sú zamerané na pomoc domorodému a vidieckemu obyvateľstvu Latinskej Ameriky a Karibiku. Z vybraných projektov je najviac z Brazílie (39), potom z Kolumbie (35), z Peru (27) a z Ekvádoru (18). Celkovo preskúmali členovia rady 230 projektov prihlásených v tomto roku zo 17 krajín spolu za viac ako dva a pol milióna dolárov.

Z prerozdelenej sumy pochádza časť od Talianskej cirkvi a jej konferencie biskupov. Projekty hodnotili z niekoľkých hľadísk ako sú hospodárstvo, zdravotníctvo, školstvo, profesijná a ľudská formácia či realizácia komunitných centier. Nadácia teraz skúma možnosti ako do projektov podpory zapojiť dobrodincov z amerického kontinentu, aby mohla zvýšiť vstupné zdroje.

Trojdnňové pracovné stretnutie sprevádzali aj eucharistické bohoslužby, ktoré boli zároveň príležitosťou na stretnutia s domácimi obyvateľmi. Na zasadnutí bola aj delegácia výboru pre charitatívne aktivity pre krajiny tretieho sveta Konferencie biskupov Talianska. Pripomeňme, že nadáciu spravuje Pápežská rada „Cor unum“ na čele s jej predsedom, kardinálom Paulom Josefom Cordesom, ktorý je zároveň aj predsedom nadácie. Od 13. februára 1992, teda dňa, keď pápež Ján Pavol II. nadáciu ustanovil až do tohto roku podporila 2200 projektov spolu za 24 miliónov dolárov. -sg-

Katolícka univerzita v USA pripravuje výstavu o návšteve Benedikta XVI.

USA (31. júla, RV/Zenit) – Katolícka univerzita vo Washingtone pripravuje výstavu, ktorá bude spomienkou na apoštolskú cestu pápeža Benedikta XVI. do USA od 15. do 21. apríla.

Výstava s názvom „Spolu vo viere: pápežova návšteva Katolíckej univerzity“, pritom venuje hlavnú pozornosť stretnutiu Svätého Otca so študentmi na pôde univerzity. Súčasťou expozície, ktorá sa začne 19. októbra, je okrem množstva fotografií a komentárov aj dar, ktorý darovala vatikánska delegácia rektorovi univerzity Davidovi O’Connellovi – ide o stredovekú repliku papyrusu – gréckeho rukopisu listov sv. Pavla spolu s knihou s ich komentármi. Medzi darmi je aj pamätná minca, ktorú nechal vyraziť Vatikán pri príležitosti návštevy v USA, ako aj predmety priamo spojené so Svätým otcom, napríklad stolička na ktorej sedel.

Medzi vystavenými kusmi nebude chýbať ani tričko a pamätná minca, ktoré nechala univerzita vyrobiť pri príležitosti stretnutia pápeža so študentmi, pričom zisk z ich predaja poputuje na podporu organizácií, ktoré študenti navštívia počas štúdia a v ktorých absolvujú prax. -th-

Na americkej univerzite Yale sa hovorí o vzťahu medzi kresťanstvom a islamom

USA (29. júla, RV/Misna) – Na americkej univerzite Yale sa v týchto dňoch hovorí o vzťahu medzi kresťanstvom a islamom. Univerzita totiž zorganizovala konferenciu, na ktorej je viac ako 150 predstaviteľov týchto náboženstiev a pozvaných bolo aj niekoľko židov.

Ide o jedno z podujatí, ktoré sú dôsledkom otvoreného listu 138 moslimských lídrov, ktorý poslali minulý rok pápežovi Benediktovi XVI. Hovorca moslimských lídrov Ibrahim Kalin vtedy pripomenul, že hoci majú kresťania a moslimovia odlišný teologický jazyk, zhodujú sa na tom, že Boh je len jeden. Cieľom otvoreného listu bolo rozbiť nedôveru západnej spoločnosti k islamu.

O dobrej vôli a dialógu, ktorý je schopný víťaziť nad predsudkami hovoril v tejto súvislosti aj predseda Pápežskej rady pre dialóg s náboženstvami kardinál Jean-Louis Touran keď povedal, že „Boh je len jeden a povoláva nás k láske voči našim blíž-

nym“. Ďalšia z radu podobných konferencií bude v októbri vo Veľkej Británii na univerzite v Cambridge. Nasledovať budú stretnutia vo Vatikáne v novembri, na americkej univerzite v Georgetowne v marci a tiež stretnutie v Jordánsku v októbri budúceho roku. -sg,th-

Kardináli hovoria v prípade imigrantov v USA ako o „temnej stránke histórie“

USA (30. júla, RV/CNS) – „Obnova nádeje, hľadajúcej spravodlivosť“ je hlavná téma štvordňovej Národnej konferencie o imigrácii 2008, ktorá v týchto dňoch vrcholí v USA, na ktorej je 850 účastníkov.

Emeritný arcibiskup Washingtonu kardinál Theodore McCarrick a kardinál Roger Mahony z Los Angeles označili počas otváracieho svätej omše súčasnú situáciu imigrantov v krajine za „hroznú krízu a temnú stránku americkej histórie“. Okrem toho vyzvali pracovníkov cirkevných organizácií, aby pri práci s prisťahovalcami vydávali svedectvo o nádeji.

Účastníci stretnutia, ktorého spoluorganizátorom je aj Konferencia biskupov USA, sa chcú zamyslieť najmä nad problémami, ktoré prináša každodenná práca s imigrantmi a tiež by sa mali naučiť ako napríklad reagovať na policajný zásah, ako pomôcť pozostalým prekonať traumy zo smrti blízkych, či ako sa kresťansky postaviť k problému obchodu s drogami. -th-

Konferencia biskupov Peru sa prihovára veriacim

Peru (28. júla, RV) – Konferencia biskupov Peru zaslala farnostiam pozdrav veriacim pri príležitosti Sviatku nezávislosti krajiny, ktorý pripadá na pondelok 28. júla.

„Boh nás požehnal tým, že nám daroval túto zem, toto územie, našu vlasť a vo svojej láske nám v nej dal neobyčajne rozličné prírodné bohatstvo, ale najmä nám dal neoceniteľný dar viery“ – píše v pozdrave biskupi, ktorí zároveň vyprosujú pre celú krajinu, aby sa stala miestom pokoja, dialógu a spravodlivosti, ktoré pomôžu tvoriť puto rovnosti a bratstva – skutočného a stáleho, aby sa Peru stalo krajinou hrdou, že má bohatstvo, ktoré mu zveril Boh. „Nech nás na tejto ceste sprevádza Svätá Matka Panna Mária“ – uzatvárajú svoj pozdrav biskupi. -sg-

Moslimovia na Filipínach sa dištancujú od výhražného listu biskupovi Jumoadovi

Filipíny (26. júla, RV/AsiaNews) – „Sú to podvodníci, ktorí spochybňujú skutočný islam“ - týmito slovami reaguje organizácia Silsilah – hnutie pre moslimsko-kresťanský dialóg so sídlom na filipínskom ostrove Mindanao, ako aj niektoré moslimské skupiny, na správu o tom, že filipínsky biskup Martin Jumoad dostal výhražný list s ultimátom, aby konvertoval na islam, alebo zaplatil daň za pobyt na moslimskom území. „Je veľmi smutné,“ píše sa vo vyhlásení Silsilahu, „že niektorí ľudia sa snažia vytvoriť zlý dojem o islame, keď vybrali niekoľko slov z Koránu a zmenili ich kontext aby dokázali, že islam podporuje násilie a zlo.“

Biskup Jumoad vo svojom stanovisku píše, že to nie je prvá hrozba, ktorú dostal, a poukazuje na to, aká nebezpečná situácia vládne v regióne Mindanao, kde 70% obyvateľstva tvoria moslimovia a situácia sa vymyká spod kontroly bezpečnostných síl. Silsilah vyzýva moslimov, „aby sa postavili proti podvodníkovi, ktorí znesväcujú islam.“ Zaznievajú v ňom aj slová volajúce k tomu, „aby sa filipínska spoločnosť, pozostávajúca z rôznych náboženstiev, spojila proti tým, ktorí ohrozujú pokojné spolunažívanie v krajine.“

-th-

Závery stretnutia Pápežskej rady pre kultúru v Tanzánii

Tanzánia/Vatikán (30. júla, RV) – Pápežská rada pre kultúru organizovala v uplynulých dňoch v Tanzánii stretnutie na tému „Pastoračné perspektívy novej evanjelizácie v kontexte globalizácie a jej dopadov na africkú kultúru“. Vatikánsky denník L'Osservatore romano prináša v tejto súvislosti závery stretnutia z pohľadu sekretára pápežskej rady otca Bernarda Arduru. Vatikánsky sekretár ich nazval „Priniesť Krista do srdca afrických kultúr“.

Okrem iného v nich uvádza, že pre obnovené ohlasovanie Evanjelia je nutné pôsobiť v rozličných afrických diecézach, aby bolo prijatie učenia efektívne.

„Pred zložitou fenoménom akejsi „svetovosti“ a pred účinkami sekularizácie oznamujú biskupi naliehajúcu potrebu pripraviť expertov a teológov na prehĺbenie kresťanského mystéria, ktoré je svetlom na ceste človeka ponoreného do kultúry často tak odlišnej voči hodnotám Evanjelia. V tejto ére komunikácie totiž často ťažkosti jazyka bránia hlásať našu vieru a tak aj byť pochopení.“

Ďalej otec Ardura dodal, že v oblasti komunikácie vyzývajú biskupi aj na potrebu väčšej prípravy laikov.

Profesionalita, ktorú podľa neho získajú im bude veľkým prínosom ako pre Cirkev, tak aj pre celú spoločnosť. V závere sa zameril na mladých, ktorí sú často oslabení a zmätení a ktorým je pastorácia kultúry určená ako prvým.

„Viac ako polovica populácie afrického kontinentu žije v blízkosti miest, kde mladí často hľadajú lepšie podmienky pre život, ale kde sú tiež na druhej strane vystavení veľkým nebezpečenstvám. Cirkev musí byť spoločenstvom, ktoré im pomôže, aby ich viera zostala pevnou“ – dodal otec Ardura.

-sg-

Pripravovaná legislatíva o reprodukčnom zdraví vyvolala na Filipínach odpor

Filipíny (25. júla, RV/AsiaNews) – Odpor proti prijatiu legislatívy, týkajúcej sa reprodukčného zdravia na Filipínach, narastá. Vyše 45 rehoľných a laických skupín podporuje stanovisko katolíckych biskupov, ktorí oficiálne vystúpili s protestom. Navrhovaná legislatíva sa týka legalizácie potratov, liberalizácie užívania antikoncepcie na reguláciu počatia a zmien v sexuálnej výchove, ktoré podľa biskupov povedú k promiskuite a uvoľneniu morálky mladých ľudí. V stanovisku sa píše: „vyzývame ľudí, organizácie a komunity, bez ohľadu na vek, náboženskú či politickú príslušnosť, k podpore a ochrane rodiny a života.“ Prezidentka Ligy katolíckych žien Henrietta de Villová pripomína, že rodina je hlavnou inštitúciou spoločnosti a jej základy môžu byť podkopané, ak bude potratový zákon schválený.

-th-

Charita v Tokiu nakrmi každý týždeň 600 bezdomovcov

Japonsko (30. júla, RV/Misna) – Charita v Tokiu v spolupráci s dobrovoľníkmi nakrmi každú sobotu 600 miestnych bezdomovcov.

Charitný brat Benedict Domingo hovorí, že sa musia spoliehať na Božiu pomoc a štedrosť ľudí. „Keby sme mali viac peňazí, mohli by sme nakrmiť viac ľudí. Mnohí z nich však prepadli alkoholu a žijú iba v prístrešku z modrých plachiet a lepenky“ – dodáva brat Benedict.

Okrem jedla sa charita snaží bezdomovcom pomáhať aj pri vybavovaní rôznych dokumentov, čo im neskôr umožňuje využívať ďalšie služby. A čo sa týka šírenia evanjelia medzi nimi, brat Domingo hovorí, že sa snažia vydávať svedectvo predovšetkým svojou službou.

-th-

Ordinár na divadelnom festivale Gorazdov Močenok

16. ročník celonárodného festivalu kresťanského divadla Gorazdov Močenok slávnostne 25. júla otvoril ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek. Návštevníci a účastníci festivalu mali možnosť navštíviť päť súťažných a šesť nesúťažných divadelných predstavení, či pracovať v tvorivých dielnach.

Program tohtoročného festivalu obohatili aj sprievodné podujatia ako vystúpenia speváckych zborov, filatelistická výstava na tému - Odkaz solúnskych bratov a ich žiakov, či výstavy divadelných fotografií Filipa Lašuta. Špecifickým podujatím pre tento ročník festivalu bol seminár, sv. omša a pobožnosť pri príležitosti 260. výročia narodenia a 200. výročia nástupu na nitriansky biskupský stolec biskupa Jozefa Klucha. Súčasťou festivalového programu bolo aj putovanie pútnikov od sochy sv. Gorazda umiestnenej v areáli Obecného úradu v Močenku po ceste solúnskych bratov do starobylej Nitry.

Bohatý duchovný a divadelný program vyvrcholil slávnostnou svätou omšou 27. júla pri kaplnke v časti Gorazdov, ktorú celebraval ordinár Rábek. Jeho prítomnosť ako vojenského biskupa, ale aj sviatočnú príležitosť spojenú so slovenskými dejinami vhodne symbolizovala aj prítomná jednotka vojakov Čestnej stráže OS SR v historických uniformách so štátnou zástavou.

Vo svojom príhovore ordinár upriamil pozornosť veriacich na osobu sv. Gorazda a jeho kňazstvo, ale zároveň aj na súčasnosť, pokles duchovných povolaní koreníaci v osobnom egoizme človeka súčasnosti, v konzumizme a nechote prijať deti do života pre osobné pôžitkárstvo, čo má vplyv nielen na negatívny demografický vývoj, ale aj krízu duchovných povolaní.

Na záver slávnosti starosta obce Močenok Michal Borza s manželkou poďakovali Mons. Rábekovi za dlhoročnú podporu festivalu, slová povzbudení, či šírenie jeho mena doma i v zahraničí.

Tibor Ujlacký

Ordinár v tábore medzi deťmi z vojenských rodín

Ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek zavítal 23. júla 2008 do tradičného letného tábora Ordinariátu OS a OZ SR s kresťanským zameraním pre deti príslušníkov a zamestnancov Ozbrojených síl SR, ktorý sa konal v horskom prostredí Veľkej Fatry vo Vojenskej zotavovni na Smrekovici. S deťmi prežil radostné neformálne stretnutie a svätú omšu,

ktorú s ním celebrovali vojenský kaplán tábora Jozef Paluba a Ján Polt'ák.

Pod vedením vojenských kaplánov a kolektívu vedúcich mali deti možnosť zažiť sväté omše, modlitby, alebo skúsenosť s evanjeliovým riešením príjemných, aj nepríjemných situácií počas každodenného programu. Nechýbali ani súťaže, športové hry, turistika, diskotéky, karneval, či táboráky. Deti sa zúčastnili výletov do Banskej Bystrice a na Spišský hrad.

Pravidelné, už niekoľkoročné organizovanie letných detských táborov duchovnej služby je prejavom záujmu Ordinariátu OS a OZ SR aj o rodiny a zvlášť deti príslušníkov a zamestnancov Ozbrojených síl SR, pričom chce byť aj pomocou rodičom a príležitosťou na ponuku zmysluplného trávenia voľného času a prázdninového obdobia pre deti so vzťahom k viere a aktívnemu duchovnému životu.

Tibor Ujlacký

16. ročník festivalu kresťanského divadla Gorazdov Močenok

V piatok 25. júla 2008 sa vo farnosti Močenok uskutočnilo slávnostné otvorenie 16. ročníka celonárodného festivalu kresťanského divadla Gorazdov Močenok. Návštevníci festivalu, ktorý slávnostne otvoril ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek majú možnosť navštíviť 5 súťažných a 6 nesúťažných divadelných predstavení.

Od pondelka 21. júla 2008 pracovali účastníci festivalu v tvorivých dielnach, ktoré viedli Peter Weinciller a sestra Stellamaris. Program tohtoročného festivalu obohatili aj sprievodné podujatia ako vystúpenia speváckych zborov, filatelistická výstava Odkaz solúnskych bratov a ich žiakov, či výstavy divadelných fotografií Filipa Lašuta. Špecifickým podujatím pre tento ročník festivalu bol seminár, sv. omša a pobožnosť pri príležitosti 260. výročia narodenia a 200. výročia nástupu na nitriansky biskupský stolec biskupa Jozefa Klucha, ktorého srdce a vnútornosti sú s úctou uchovávané v Kaplnke sv. Kríža v Močenku, na jeho výslovné želanie.

Súčasťou festivalového programu bolo aj putovanie pútnikov od sochy sv. Gorazda umiestnenej v areáli Obecného úradu v Močenku po ceste solúnskych bratov do starobylej Nitry (približne 11 km). Pútnici niesli festivalové posolstvo, ktoré osobne odovzdali nitrianskemu sídelnému biskupovi Mons. Viliamovi Judákovi. Na programe je aj cykloturistika z Močenku do Nitry a do Gorazdova. Bohatý duchový a divadelný program vyvrcholil slávnostnou svätou omšou v nedeľu 27. júla 2008 o 9.00 hod. v Močenku, v časti Gorazdov, ktorú bude celebrovať biskup František Rábek.

Juraj Lenický

V Hornej Štubni si primonenujú patrónov farnosti sv. Annu a sv. Joachima

Veriaci farnosti Horná Štubňa si v nedeľu 27. júla pripomenuli patrónov kostola a farnosti sv. Joachima a Annu. Slávnostnú sv. omšu celebroidal rektor kňazského seminára sv. Františka Xaverského v Badíne Mons. Vojtech Nepšinský, ktorý si zároveň zaspomínal na svoje kňazské začiatky, keď v roku 1974 začínal ako novokňaz práve v Hornej Štubni.

„Vzácná obec, ktorá má svoj chrám, kde sa ľudia stretávajú, aby oslávili Boha,“ zdôraznil v príhovore rektor dôležitosť chrámu v obci. Ďalej povzbudil manželov k vernosti a k zodpovednej výchove svojich detí, podľa vzoru rodičov Panny Márie, sv. Joachima a Anny. Pripomenul, že viera je ten najvzácnejší poklad, ktorí majú rodičia a starí rodičia odovzdať svojim deťom a vnúčatám. V závere poprosil o modlitbu za nové duchovné povolania.

Pri sv. omši účinkoval miestny mládežnícky spevokol a ženy v krojoch z Karpatonemeckého spolku zaspievali nemeckú pieseň k úcte sv. Anny.

Svätú omšu spolu s Mons. Nepšinským koncebrovali miestny správca farnosti Pavol Pečko a rodák z Hornej Štubne Ľudovít Frindt.

Pavol Pečko

V rómskom národe rastie túžba po Bohu

Vyššie 600 návštevníkov tretieho ročníka rómskeho gospelového festivalu FestRom v naplnenom kultúrnom dome v Čaklove zažilo počas piesní, svedectiev, divadelných vystúpení a ohlasovania Božieho slova, ako Boh miluje rómsky národ.

Tohtoročný FestRom, ktorý sa uskutočnil 24. – 27. júla v Čaklove sa niesol v znamení hesla „... s jasným



cieľom“ a pieseň (Ča jekh drom o Ježiš – jediná cesta Ježiš), ktorá sa stala hitom festivalu, ukazovala koho chcú mať Rómovia za svoj jasný cieľ. Bohatý program festivalu bol rozčlenený do dvoch dní, v ktorých sa predstavili rómske a nerómske skupiny z viacerých obcí a cirkví – Romaňi star z Rakús, Agat Angel zo Slavkoviec, Jekh Drom z Krížovej Vsi, Maranatha z Prešova, Chváliaci tím z Hlinného, Imar Avel z Cirkvi bratskej v Hlennom, Manna z Apoštolskej cirkvi v Sabinove a divadelný klub Dik a skupina F6 z Čičavy.

Vzácnym hosťom na FestRome bol eurokomisár Ján Figel', ktorý počas konferencie Umenie a rómska duša, ktorá bežala súbežne s festivalom povzbudil Rómov, aby boli prínosom pre svoje obce, krajinu a Európu.

Milou udalosťou konferencie bolo odovzdanie zbierky, ktorou nadácia Prameň podporila prácu Pastoračného centra Rómov v Čičave. Tieto financie boli vyzbierané počas cyrilo-metodských slávností v Nitre na koncerte ľudí dobrej vôle. Svetozár Martinický z Nádacie Prameň ich odovzdal otcovi Martinovi Mekelovi s poďakovaním za prácu, ktorú robí medzi Rómami.

FestRom organizovali Pastoračné centrum Rómov a občianske združenie Horúci tím so sídlom v obci Čičava v okrese Vranov nad Topľou. Festrom 2008 mohol byť realizovaný vďaka obetavej práci mnohých, najmä rómskych, dobrovoľníkov a finančnej podpore Ministerstva kultúry SR a NEFO fondu PSK.

Martin Mekel / snímka autor

Púť k svätej Anne v Kluknave

V nedeľu vyvrcholila púť k svätej Anne vo farnosti Kluknava. Na púti sa každoročne zúčastňuje veľké množstvo pútnikov z troch diecéz Spišskej, Košickej a Rožňavskej. Tento kostol leží na rozhraní regiónov Spiša a Šariša.

Odpustovú svätú omšu na tomto pútnickom mieste slávil trnavský arcibiskup Ján Sokol, ktorí v homílii priblížil príklad viery a modlitby svätého Joachima a Anny a ich vzor vo výchove detí pre súčasné rodiny: „Otcovia a mamy, dajte si odpoveď na moju položenú otázku - koľko ty otec, ty mama venuješ denne alebo týždenne svojmu dieťaťu. Nevenuješ sa viacej záhrade, viacej poháru piva pri ktorom sedíš tri hodiny, nevenuješ sa viacej pominuteľným veciam, ktoré moľ a hrdza ničí ako tým stabilným veciam, dobrej výchove, ktorá vyžaduje čas?“

Arcibiskup Sokol upozornil na súčasné ohrozenia kresťanských rodín a ich viery v Boha: „Lebo rodina vždy bola v ohrození - raz menej raz viac - je aj v našich časoch ako v minulosti ateizáciou, tak dnes liberalizáciou, sekularizáciou, ktorá vedie ľudí práve tak ako zjavná ateizácia k ateizmu a prevráteným hodnotám.“

Rádio Lumen, Peter Majda

Nová kniha o histórii perzekvovaných rehoľníkov: Z Klauzúry do vyhnanstva

Novú publikáciu zo série kníh o histórii Banskobystrickej diecézy vydal Kňazský seminár sv. Františka Xaverského. Kniha s titulom *Z klauzúry do vyhnanstva* prináša životné svedectvá zasvätených osôb počas zásahu totalitného režimu.

Mozaiku podrobných udalostí, súvislostí a obrazov postupne odhaľujú dokumenty a obrazová dokumentácia na asi 250 stranách formátu A4. Životné príbehy a fotografie, ktoré sa zachovali. Nekrvavé a žiaľ i krvavé svedectvá života podľa Evanjelia, ktoré vydali perzekvovaní rehoľníci a rehoľníčky Banskobystrickej diecézy za totalitného režimu. Autormi publikácie sú Zoltán Baláž, Pavol Kollár a Richard Lacko. Je ilustrovaná reprodukciami prác rezbára Martina Barnáša.

Kniha dnes, po desaťročiach, pootvára klauzúrne, neškôr hrubým zásahom zapečatené dvere do kláštorných chodieb a refektárov. Vovádza do nich čitateľa a necháva ho uprostred udalostí vo chvíli, keď z týchto priestorov donúteno vyšli a zobrali kríž na svoje plecia rehoľníci a rehoľníčky v období rokov 1948 až 1950. „Rehole mali byť podľa plánov KSC do roku 2000 úplne zlikvidované – vymretím,“ dozvedá sa čitateľ v dokumentácii, ktorú kniha prináša.

Akcia „K“

„Na barbarskú noc potrebovala štátna represívna moc 12 autobusov, 12 nákladných vozidiel, 10 osobných áut a 8 motocyklov. Potreba vozového parku bola vykrytá z miest-

nej Krajskej správy ZNB a ŠtB. Pohonné hmoty mali mať na tri dni,“ prináša kniha opis detailne pripravených plánov. Ako ďalej publikácia odhaľuje, „prípravy na zásah proti rehoľiam mali prebiehať v prísnej tajnosti, ale veľmi málo z toho, čo vyvrcholilo v barbarskej noci sa dalo zatajiť.“

Bolo to v dobe, keď masu „pracujúceho ľudu“ a nižšie kádre boli psychologicky spracovávané veľmi agresívnou kampaňou proti rehoľiam, píše spoluautor. V tú noc sa muselo vydať na spoločnú smutnú cestu 878 pátrov a frátrov. Boli to bratia františkáni, dominikáni, milosrdní bratia, saleziáni, jezuiti, premonštráti, verbisti, redemptoristi, minoriti, bratia tešielia a baziliáni. Akcia „K“ pokračovala aj v nasledujúcich dňoch a na ďalších rehoľiach.

Akcia „R“

Po likvidácii mužských kláštorných komunít sa pripravovala Akcia „R“. O štyri a pol mesiaca udrel režim znova, aby zlikvidoval štvornásobne väčšiu štruktúru ženských rehoľí a kongregácií, ich domovy a kláštory v celom Československu. Proti ženám, ktoré svoju ženskosť odovzdali starostlivosti o chorých, mládež, deti, študentov a službe modlitby, režim postavil ľudové milície, Štátnu bezpečnosť, Zbor národnej bezpečnosti a vojsko.

Hrubá sila, ako sa čitateľ dozvedá, pri zásahu už mala za sebou „určité praktické skúsenosti“, o ktoré sa mohla oprieť. Za sestrami ktoré odviezli do centralizačných kláštrov zlikvidovali aj knižnice a archívy. **Zuzana Juhaniaková**

SKCH organizuje zbierku na pomoc obetiam záplav na východnom Slovensku

Slovenská katolícka charita (SKCH) pomáha ľuďom na východnom Slovensku, ktorí sa stali obeťami záplav. Najviac postihnuté boli oblasti sú Košický a Prešovský samosprávny kraj. Ľudia prišli o strechu nad hlavou, voda odplavila ploty, zdevastovala záhradky, v ktorých si pestovali zeleninu. Bola ochromená i doprava, na niektorých riekach boli dokonca strhnuté mosty. Doposiaľ bolo evakuovaných 250 obyvateľov v okrese Bardejov.

SKCH vyhlásila verejnú zbierku určenú na rýchlu a účinnú pomoc ľuďom v regiónoch východného Slovenska, najmä košického a prešovského kraja, ktoré boli doposiaľ najviac postihnuté záplavami.

Číslo účtu vyhradené špeciálne pre záplavy na východnom Slovensku je: 10006-55615010/4900 v Istrobanke, variabilný symbol 159. Názov účtu je Slovenská katolícka charita, pričom treba uviesť pridelený variabilný symbol pre lepšiu identifikovateľnosť.

Pomôcť možno aj inými formami, ako napríklad vkladom finančných prostriedkov do pokladne na sekretariáte

SKCH alebo poukázanými poštovými poukázkami. Verejná finančná zbierka bude trvať do 31. októbra 2008. Do zbierky sú zapojené Arcidiecézna charita Košice, Diecézna charita Spišská Nová Ves a Gréckokatolícka diecézna charita.

Charitatívno-sociálne centrá a farské charity v košickej, spišskej a prešovskej diecéze budú poskytovať svoje služby tamojším obyvateľom. Momentálne sa mapuje situácia a zisťuje sa rozsah škôd. Pomoc SKCH bude v ďalšej fáze sústredená na dodávku pitnej vody, trvanlivých potravín, zabezpečenie provízorného prístrešia a náradia a materiálu na odstraňovanie následkov povodní, zabezpečenie prikrývk, zapožičanie sušičov miestností, zakúpenie čistiacich a dezinfekčných prostriedkov.

SKCH vyzýva organizácie, firmy, združenia i jednotlivcov, aby sa zapojili do zapožičania zariadení na odsávanie vody a vysušovanie miestností. Charita privíta pri zabezpečovaní trvanlivých potravín ako aj pitnej vody a dezinfekčných a čistiacich prostriedkov každú pomoc. **Andrea Topoľská**

*Riaditeľ TK KBS: CSI Lic. Jozef KOVÁČIK, Domáci servis: Eva Janošiková, Grafická úprava a monitoring: Jolana ŠINAJOVÁ, Fotoservis: Mgr. Peter ZIMEN
Adresa: Konferencia biskupov Slovenska, P.O. Box 113, 814 99 Bratislava, Telefón: 02 / 54435 380, Fax: 02 / 54433 292, e-mail: tkkbs@kbs.sk,
Internetová verzia spravodajstva TK KBS - www.tkkbs.sk*